IxoAn NoAtikwv Mnyavikwv EMIM — Topéag Yoatikwy Nopwv & MeptBaiiovtog
MaBnua: Avavewotun Evépyeta kat YoponAektpika Epya
Aoknon 3: EKTLUNGCN XapaKTNPLOTIKWY USPOEVEPYELOKWVY HEYEBWV peydAou uSponAektpLkol €pyou

To udponAektpko €pyo MAaotrpa, €va amo ta MAAALOTEPA TNG XwpPas (Evapén Asttoupylag
1960) nepAapPavel Towto dppayua UPoug 83 m eni tou motapou Tauvpwrnol i MéydoBa
(mapamotapog tou AxeAwou), yla tn dnuloupyla TOULEUTAPA, TTOU CUAAEYEL TA VEPA TNG
avavtn uSpoloyikng Aekdvng, N péon €Tthola anoppon tng omnoiag ektipdtot o 150 hm3. H
KOTWTOTN KOl QvWwToTn otabun Asltoupylag tou Taplevtnpa eival +776.0 kat +792.0 m,
avtiotoa, HE TNV WOHEAUN XWPNTIKOTNTA Tou va avépxetal os 286 hm3. And tov mupyo
vdpoAnPiag, Ta VEPA TOU TAULEUTHPO EKTPEMOVTOL APXLKA MECW Onpayyag, KNKoug 2625 m
Kol Slapétpou 3.5 m, Kal OTn OUVEXELD HECW aywyou TTwong MAKoug 2985 m kot
Kupowvopevng dtapétpou 3.0/2.6/2.4 m, mpog Tov oTabuo moapaywyng, o onoilog Bploketal
ot mopudég tng Oeooalikng medladag, pe vpopetpo €€66ou +206.0 m. O otaBuog
amoteAsitatl ano Tpelg 6poLouc otpofiloug Pelton, loxog 43.3 MW Kol OVOUOOTLKNA G TTAPOXN G
8.8 m3/s, ékaotoc, yla TV mapaywyr] USPONAEKTPLKAC eVEPYELOC axunC. Me Bdon otolyeia
¢ AEH, n péon €Tiola TApPAywWYr EVEPYELAC TOU CUOTHUATOG avépxetal o 198 GWh, evw
OO TO LOTOPLKO AELTOUPYLOG TOU £pYyOU €lval yvwoToO OTL Ol UTIEPXEIALOELG TOU TAULEUTAPA
elval e€alpeTIKA OTAVLEC.

Me Baon ta uSPOAOYLKA KOl YEWMETPIKA LEYEDN TOU CUOTAUATOC, KOL KAVOVTOG EUAOYEC
napadoxEC, OTIOU ATIALTEITAL, TEKUNPLWOTE TNV ETILAOYH TOU GUYKEKPLUEVOU USPOEVEPYELOKOU
oxeblaopou, ATolL Tou TUTIoU, LoXUOC Kal Tapoxn¢ Twv oTpoBiAwy, KaBwG KoL TNV EKTILWEVN
TIAPOYwWYyr EVEPYELAC.

APXLKEG EKTLUNOELG (EUTELPLKA EKTIUNON USPAUALKWV ATIWAELWV)

Ye mpwTto eninedo, ylvetal pla xovopikn mapadoxn yla Ti¢ USPAUAIKEC ATWAELEG, OL OTOLEG
AapBavovtal ioeg pe to 5% tou akabaplotou UPoug mtwong. Eneldn to teAeutaio e€aptatal
amo TNV LETABAANOPEVN OTAOUN TOU TAULEUTAPA, BEWPELTAL LA OVTUTPOOWTIEUTLKA TLUA TNG,
(Oon UE To HECO OPO TNG KATWTATNG KAl avwTtotng otadung Asttoupyiag, Atol (776.0 + 792.0)/2
= 784.0 m (otnVv mpaypotikotnta, otoug Y/H TauLleuTpEG, N oTtdBun Slatnpeital apKeTd mo
PNnAA amnod tn YEON TLUN, KAL ULa TILO PEAALOTIKA eKTiunon Ba Atav Touldylotov ota 2/3 Twy
6V0 oplwv). Adalpwvtag anod 1o UPOUETPO Tou oTABUOU TapaywYnG, TTPOKUTITEL LA XOVOPLKN
EKTLHNON Tou akaBdplotou LY oug mtwong ton pe H = 784.0—206.0 =578.0 m. ZuvakoAouba,
pLa xovdplkn ektipnon tou kabapol UYPoug mtwong eival to 95% tng wg Avw TLUAG, OTOTE
H, =549.1m.

‘Oocov adopa otov 6yko vepou mou SLEpYeTaL O pEon €Tola Bdon amod toug otpofiloug,
uropei va BswpnBel ioog pe tn péon stiota anoppor the Askavng (V = 150 hm3), 6eSopévou
OTL OTOV TOMLEUTAPA TTAPAYOVTAL AUEANTEEG UTIEPXEIALOELG, OEV TTPAYUATOTOLOUVTOL EKPOEC
vepoU Ttou SLEpyovTaL EKTOC TwV OTPOoPIAwY (Tt.X. yia tn Soxétevon nePBAANOVTIKAG TTAPOXNG
KOTAVTN Tou GpAYHOTOC) Kol SEV UTIAPXOUV OUCLWEELG ATWAELEG VEPOU aTtd TOV TAULEUTAPA,
Aoyw Saduywv.

@£tovtag pia eVAoyn T tou Babuol anddoong Tou cuotuatog, ton pe 0.90 (TumikA TN
yla LEYAAO USPONAEKTPIKO €PYO0), N LECH ETNOLA TTOPAYWYN EVEPYELAG EKTIUATAL OF:

E=nyVH,=0.90x9.81 X 150 X 549.1/3600 = 202 GWh
H tiun autn gival oAU Kovta oThn HECT LOTOPLKI TTOU avadEpeTal amo tn AEH.

210 (610 AMOTEAECHA KATAANYOU LE BEWPWVTAC LA TUTTLKH TLUN EOLKNC eVEPyELaG long pe 0.23
GWh/hm?, ondte n eTriolo mopoywyr] EVEPYELOC EKTLUATAL OF:
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E=vyYVH=0.23x150x578/100 = 199 GWh

AdoU TpOKELTAL YLA £PYO QULXHNG, EVOC TUTILKOG XPOVOG AElToupylag Twv oTtpofidwyv eival Tng
Ta€NG Twv 1500 wpwV £TNOLWG. ALALPWVTOG TNV ETOLA TTOPAYWYH EVEPYELAG LE TOV OPATIAVW
XPOVO, TIPOKUTITEL LA XOVOPLKH EKTLUNGCN TNG QMOALTOUMEVN LOXVOE TOU OTABUOU apaywyns
o€ nepimou 200 000 / 1500 = 133 MW. Opolwg, Stapwvtag Tov HESO ETNOLO OYKO VEPOU TIOU
Sloxetevetal otoug oTpoBiAoug e Tov XPOVO, EKTILATAL N ATIOULTOUEVN TIOPOXETEVUTIKOTNTA
Toug o€ mepimou (150 x 10°)/(1500 x 3600) = 27.8 m3/s.

‘Ocov adopd oTov TUTIO TWV OTPORIAWY, 0 CUVSUACUOE TOU TIOAU eYAAoU UPOUC TTWONG UE
TN OXETKA ULKPN Ttapoxn kablotd mpodavn Tnv emidoyn otpoBilwv dpacong Pelton.

AVOAUTLKN EKTIUNON USPAUALKWV AMWAELWV

AdoU Sivetal n ovopooTIKA Tapoxn Twv otpoBilwv (3 x 8.8 = 26.4 m3/s) kaBwg Kkal ta
VEWUETPLKA XOPOKTNPLOTIKA TOU CUOTNUATOG TPOCAYWYNG (oripayya EKTPOTC KoL OyWwYOG
TITWONG), UMOPEL va YIVEL aVAAUTIKA EKTIUNON TWV USPAUAKWYV ONMWAELWY, GPA KAl TILO
TEKUNPLWUEVN €KTiUNON Tou KaBapol UYPoUG MTWONG TIOU ELOEPXETAL OTLG EKTLUNOELS TWV
Aoumwv uSpoevEPYELAKWY LEYEBWV.

Emeldn n SLAUETPOC TOU KOTAVTN TUAUATOG (aywyog mTtwong) eivat HetaBAnTr, Xwpig va ivat
YVWOTA TA ETUUEPOUG UNKN, BEWPOUE WG AVIUTPOCWTTEVTIKN TN TNV evdlAueon, ntot 2.60
m. Kat ota 600 tpApata, AdappBdvetat tooduvapn tpaxutnta ks =1.0 mm Kol CUVIEAEOTAG
Torkwy anwAswwv K = 1.0. Emonuaivetal 0tL n €€060¢ Tou vepou yivetal otnv atpuoodalpa
(otpoBloL Spaacng), omote N T Tou K 0ToV aywyo MTwong KUPLwG EUMEPLEXEL TLG TOTUKEC
aMwWAELEC 0TO akpodUoLo.

Ot udpavAikol umtoAoyilopol ota Svo tuipata cuvopilovral otov Mivaka 1. Ot AETMTOUEPELEC
NG UTIOAOYLOTIKNG Sladikaoiag e€nyouvtal otnv mpotumn aoknon 2. ABpoilovtog Tig
anwAeleg otoug SUO aywyoug, TPOKUTITEL Pl KABOALKA TR anwAglwy ion pe 28.80 m, ou
TIPAYHOTL AVTLOTOLXEL 0TO 5% Tou akaBdaploto LY oug mTwong.

Nivakag 1: 0voyn uSPAUALKWY UTIOAOYLOUWV

ZRpayya eKTPOTNG | Aywyog mTwong
Mapoxn (m3/s) 26.40 26.40
Aldpetpog (m) 3.50 2.60
Mnkog (m) 2625 2985
loodUvapun tpaxvtnta (m) 0.001 0.001
Kwnuatik cuvektikotnta (m?/s) 1.1x10° 1.1 x 10®
Toxutnta (m/s) 2.74 4.97
AplOU6C Reynolds 8 730 785 11 752 980
IXETIKA TpaxuTNTA 0.00029 0.00038
ZuvteAeoTtn¢ TPLBWV 0.01488 0.01581
MPOUUIKES aTtWAELEG (M) 4.28 22.88
JUVTEAEOTHC TOTILKWY ATIWAELWV 1.0 1.0
Torukég anwAeLleg (m) 0.38 1.26
JUVOALKEG amWAELEC (M) 4.67 24.14
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A&LoAdynon oxedlacpou

H napamndavw avaAuon entBeBalwvel TO0O n EMAOYH TNG EYKATECTNUEVNG LOXVOG Twy 3 x 43.3
=129.9 MW, 600 Kal TNG OVOUOOTIKAG TOUG TTAPOXNG, ATot 26.4 m3/s,

InUELWVETAL OTL av SlalpeBel n eKTILWUEVN TTapaywyn eVEpyELaG TNG AEH e TV mpaypatTikn
LoxU TOU CUOCTAMATOG, O XPOVOG AELTOUPYLAG TIOU TTPOKUTTEL €ival ioog pue 202 000 / 129.9 =
1555 wpeg, mMoAU kovtd &nAadn otnv mpoavadepbeioa extipnon twv 1500 wpwv. Kat’
avtiotolyia, 0 CUVTEAEOTNC SUVAULIKOTNTAG TOU CUCTHMOTOG, O MECN €TNOLA KALOKA, Elval:

o 202 000
" 129.9 x 8760

H tiun avt eivat xapnAn enewdn anotelel emdoyr Tou oxeSlaopol Tou £pyou n Asttoupyia
TOU WG Hovadag atyung, Kabwg autog eival o pOAOG TWV HEYAAWY USPONAEKTPLKWV EPYWV OTO
EVEPYELAKO HiyHa TNG XWPOC. ITNV UTIOBETIKN Tepimtwon mou eixe emhexBel n xprion tou
€PYOU yla TTapaywyn eVEPYELAg BAONG, TOTE 0 XpOvog Asttoupyiag Ba Atav peyalutepog, o
ouvteAeotng Suvapkotntag uPnAdtepog, kat Ba amattouvtav UIKPOTEPN oXUG oTpoBilwy
KOl LLKPOTEPN TIAPOXETEVUTIKOTNTA, APA KAL UKPOTEPEG SLOOTACELG TWV HOVASWVY TTOPAYWYNG
KOlL TOU CUOTHOTOG POCAYWYNG ToU VEPOU.

=17.8%




